
 

 

1. 航线∶飞行 

A. 土壤∶种植 

B. 煤炭∶发电 

C. 提纲∶发言 

D. 地基∶建筑 

 

2. 树根∶根雕 

A. 纸张∶剪纸 

B. 陶土∶瓷器 

C. 竹子∶竹排 

D. 水泥∶砚台 

 

3. 亦步亦趋∶主见 

A. 兴高采烈∶恐惧 

B. 优柔寡断∶果断 

C. 鼠目寸光∶眼力 

D. 孤陋寡闻∶胆识 

 

4. 导游∶旅行社∶行程 

A. 职员∶公司∶总结 

B. 演员∶剧院∶表演 

C. 教师∶学校∶大纲 

D. 司机∶车队∶驾照 

 

5. 车轮∶汽车∶运输 

A. 衣服∶衣架∶晒衣 

B. 镜片∶眼镜∶读书 

C. 听筒∶电话∶通话 

D. 墨汁∶毛笔∶书法 

 



 

 

6. 治疗∶患者∶医院 

A. 付款∶顾客∶商场 

B. 观看∶观众∶影院 

C. 判罚∶裁判∶赛场 

D. 改造∶罪犯∶监狱 

 

7. 刀∶屠夫∶肉 

A. 剪刀∶裁缝∶布料 

B. 粉笔∶老师∶黑板 

C. 法律∶法官∶犯人 

D. 相机∶记者∶摄影 

 

8. （    ）  对于  吉祥  相当于  狼烟  对于  （    ） 

A. 和平；战争 

B. 麒麟；信号 

C. 盛世；烽火 

D. 凤凰；入侵 

 

9. （    ）  对于  绿茶  相当于  音乐  对于  （    ） 

A. 龙井；浪漫 

B. 早春；娱乐 

C. 咖啡；绘画 

D. 健康；情操 

 

10. （    ）  对于  表达  相当于  信件  对于  （    ） 

A. 比喻；沟通 

B. 文字；载体 

C. 感情；抒情 

D. 交流；包裹 

 



 

 

11.自我效能感是个体对自己是否成功操作某一行为达到某种预期效果的主观预期

和推断。当面临困难任务时，低自我效能感的人比高自我效能感的人更集中于问题存在

的障碍、失败影响以及个人缺陷上。 

根据上述定义，下列选项属于低自我效能感表现的是： 

A.破釜沉舟 

B.画饼充饥 

C.睹物兴悲 

D.心急如焚 

 

12.逻辑思维是人的理性的认识阶段，是人类反映事物本质和规律的认识过程。逻

辑思维既涉及逻辑思维形式和逻辑方法规则，也涉及逻辑思维的基本规律。逻辑思维形

式和逻辑方法规则是指把自然语言抽象概括为形式语言，形成初始符号或规则，用来研

究概念，判断和推理，只在局部范围内起作用。逻辑思维基本规律是人类进行正确逻辑

思维的根本准则和基本依据，普遍适用于人们的思维。 

根据上述定义，下列选项违反逻辑思维形式和逻辑方法规则的是： 

A.把不同概念相互混淆或改换同一概念的含义 

B.把两个互相矛盾或反对的思想都认为是真的 

C.对某个概念进行划分时存在越级划分的错误 

D.把没有经过证明的假设作为论证的充分前提 

 

13.数据挖掘（Data mining）是指从大量的存储数据中利用统计、情报检索、模式

识别、在线分析处理和专家系统（依靠过去的经验）等方法或技术，发现隐含在其中，

事先不知道但又潜在有用的信息和知识的信息处理过程。根据上述定义，下列选项不属

于数据挖掘应用的是： 

A.某全球零售企业在分析上一年度消费者购物行为后推出“尿布+啤酒”促销举措，

使得二者销售量大幅增加 

B.某国际快递和物流公司使用 RFID（无线射频识别）技术在不同时间点跨境全程

监控和调整药品装运的温度 

C.某大型网上书店在客户选购一种图书时，推出“购买该商品的用户还购买了”等

栏目，从而增加可观收益。 



 

 

D.某高校要求教师使用网上教学管理系统，录入学生的期末考试成绩，以便借助短

信群发软件告知学生成绩 

 

14.非爱行为，指以爱的名义，对自己亲近的人进行非爱性的掠夺，即违背他人主

观意愿，在精神与行为方面强制控制，迫使对方按照施控者的意愿去行为做事，这一行

为往往发生在夫妻、恋人、父母与子女等最亲近的人之间。根据上述定义，下列属于非

爱行为的是： 

A.张某按照医嘱，要求女儿每三个小时做一次牵引，以消除疼痛 

B.林某强迫儿子每天练琴 3小时，争取在钢琴大赛中取得好成绩 

C.陈某为防止患精神病的女儿逃逸，将其关在地下室禁止其出入 

D.李某按照轮流陪护协议，要求妻子前往医院陪护患重病的母亲 

 

15.人类增强就是利用生物医学技术、智能技术、神经科学技术、信息技术和纳米

技术等高新技术手段使健康人类的机体功能或能力超出其正常范围，从而使人类的体貌、

寿命、人格、认知和行为等能力发生根本性变化并具有全新能力的一种技术手段。其目

的是显著提高人类美好生活的质量。根据上述定义，下列选项不属于人类增强技术的是： 

A.演员赵某用药剂延缓衰老 

B.医生建议老张去做心脏搭桥手术 

C.医生将传感器植入老陈大脑提高其记忆力 

D.小王为了增加自己的身高服用类增高药物 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

参考答案： 

1.【答案】C 

【解析】考察对应关系，飞行按照航线进行，发言按照提纲进行。因此，本题答案

为 C选项。 

 

2.【答案】A 

【解析】考察对应关系，树根加工去掉一部分后得到根雕，纸张经过裁剪去掉一

部分后得到剪纸，其余选项不存在去掉某一部分的过程。因此，本题答案为 A选项。 

 

3.【答案】B 

【解析】本题考查的是反义关系。亦步亦趋：比喻由于缺乏主张，或为了讨好，事

事模仿或追随别人。所以题干中的两个词的词义相反。B项中优柔寡断，形容做事犹豫，

缺乏决断，与果断词义相反，与题干逻辑关系对应。A项兴高采烈，形容高兴，与恐惧

不是相反的关系，排除。C项鼠目寸光，形容目光短浅，没有远见，与眼力不是相反的

关系，排除。D项孤陋寡闻，形容学识浅陋，见闻不广，与胆识不是相反的关系，排除。

因此，本题答案为 B选项。 

 

4.【答案】C 

【解析】在题干中，导游是旅行社工作人员，并且导游制作行程，导游和行程是名

词。在 C选项中，教师在学校工作，教师制作大纲，教师和大纲都是名词，与题干逻辑

关系对应。A 项公司里有职员，但总结是动词，不符合题干关系，排除。B 项剧院里有

演员，但表演是动词，不符合题干关系，排除。D项车队里有司机，司机具有驾照，与

题干中的逻辑关系不同，排除。因此，本题答案为 C选项。 

 

5.【答案】C 

【解析】双重逻辑考点，考查了组成和功能。车轮是汽车的组成部分，汽车的主要

功能是运输。A 选项中，衣服不是衣架的组成部分；B 选项中，眼镜的主要功能不是读

书；C选项中，听筒是电话的组成部分，电话的主要功能是通话，符合题意；D选项中，

墨汁不是毛笔的组成部分，故选择 C选项。 

 



 

 

6.【答案】D 

【解析】本题考查语法关系，题干中三个词可以通过造句子的形式连接起来。患者

在医院接受治疗；罪犯在监狱接受改造；故 D选项正确。 

 

7.【答案】A 

【解析】本题考查语法关系，具体来说是使用工具、职业与工具作用对象的对应关

系，屠夫用刀切肉，A 项与题干逻辑关系相同，裁缝用剪刀裁剪布料；B 项老师用粉笔

在黑板上写字；C 项法官用法律制裁犯人；D 项摄影不是相机的作用对象，是相机的功

能。综合比较 A、B、C项，发现 A项的逻辑与题干更相似，都是把一件物品弄碎。因此，

本题答案为 A选项。 

 

8.【答案】D 

【解析】本题考查象征义。将选项逐一代入，判断各选项前后部分的逻辑关系。A

项中吉祥是和平年代的特征，狼烟是战争年代的特征。前后均为对应关系，不过后半部

分词语顺序颠倒；B项前半部分是本体与象征意义的对应关系，麒麟是吉祥的兆示，但

后半部分是种属关系；C项前半部分吉祥是盛世的特征，二者为对应关系，后半部分烽

火和狼烟是并列关系，均是战争的特征；D 项前后部分均是本体与象征意义的对应关系，

凤凰是吉祥的兆示，狼烟是入侵的信号。因此，本题答案为 D选项。 

 

9.【答案】C 

【解析】本题考查并列关系。选项逐一代入。A项，龙井和绿茶是并列关系，音

乐和浪漫是属性关系，逻辑关系不一致，排除；B项，早春和绿茶没有明显的逻辑关

系，音乐是娱乐的一种，种属关系，逻辑关系不一致，排除；C项，咖啡和绿茶都属

于饮料，并列关系，音乐和绘画都属于艺术，也是并列关系，符合。因此，本题答案

为 C选项。 

 

10.【答案】A 

【解析】选项逐一代入。A项，比喻是一种表达方式，信件是一种沟通方式，种属

关系，逻辑一致，符合；B 项，文字也是一种表达方式，信件与载体无明显逻辑关系，

排除；C 项，表达感情，动宾关系，信件与抒情无明显逻辑关系，排除；D 项，前后部



 

 

分均没有明显的逻辑关系，排除。因此，本题答案为 A选项。 

 

11.【答案】D 

【解析】题干中要求属于低自我效能感的表现，自我效能感的关键词为，个体对

自己能否成功操作及达到预期效果的主观预期和推断，而低自我效能感自然为无法推

断自己能否完成。A项中破釜沉舟的典故中，将士已经不考虑可能失败造成的影响，

自断后路一定要达成目的，因此不符合定义。B项中画饼充饥的故事是指用空想来安

慰自己，没有体现对能否成功的推断；C项中睹物兴悲指看到故人的旧物引起的伤

悲，也未体现对能否成功的推断；D项中，心急如焚形容在遇到一些棘手事情时非常

着急，自然体现了在遇到问题时认为自己无法完成，因此，符合关键词，当选。 

 

12.【答案】B 

【解析】选项 B两个矛盾命题或者反对的思想必然是一真一假，故 B违反了，因

此正确答案为 B 

 

13.【答案】D 

【解析】D录入学生的期末成绩只是进行录入的工作，并非为了发现隐含的有用

信息，不符合定义的要件；A项推出的促销举措，B项的监控和调整，C项推出的新栏

目都属于对数据的挖掘。 

 

14.【答案】B 

【解析】找出定义关键词：“违背他人主观意愿”、“强制控制”、“迫使对方按照施

控者的意愿去做事”、“往往发生在夫妻、恋人、父母与子女等最亲近的人之间”。A

项：要求女儿做牵引，但女儿是否想要做没有明确表明，不能确定是否“违背他人主

观意愿”、“强制控制”、“迫使对方按照施控者的意愿去做事”，不符合定义，排除；B

项：强迫儿子练琴中的“强迫”体现出儿子一定不愿意练琴，明确地符合关键词“违

背他人主观意愿”、“强制控制”、“迫使对方按照施控者的意愿去做事”，符合定义，当

选；C项：将精神病女儿关在地下室，但女儿是否同意被关没有明确表明，不能确定

是否“违背他人主观意愿”、“强制控制”、“迫使对方按照施控者的意愿去做事”，不符

合定义，排除；D项：要求妻子照顾患病的母亲，但妻子是否想要照顾患病的母亲没



 

 

有明确表明，不能确定是否“违背他人主观意愿”、“强制控制”、“迫使对方按照施控

者的意愿去做事”，不符合定义，排除。故正确答案为 B。 

 

15.【答案】B 

【解析】题干要求不属于人类增强技术的，题干中，人类增强技术的关键词为①

利用种种技术；②使人类机体功能或能力超出正常范围；③使人类的体貌、寿命、人

格和行为等发生根本性变化。A项中，赵某用药剂属于生物医学技术，延缓衰老属于

使人体机能超出正常范围，也在寿命方面发生了变化，符合定义。B项中，医生建议

老张做心脏搭桥手术，符合关键词①，却未满足②和③，属于一种医学治疗手段，不

符合定义，当选。C项中，将传感器植入老陈大脑，提高记忆力，也符合了三个关键

词。D项中，服用增高药物也满足全部关键词。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

关注“天津华图”微信公众号：tjhuatu 

后台回复“时政”可获取最新时政信息 

后台回复“我要 1000 题”可领取电子版《公考 1000 题》资

料 

 

【教材&网课购买】 

含国考、市考、事业单位、教师招聘等 

专属复习教材，备考网课 

扫码进店查看 

 

 


